

производителями материалов, такими как Knauf, Henkel, Rockwool, Saint-Gobain др. Эти проекты представляют собой локальные инновации для конкретной страны или региона (тиражирование инновационных продуктов и технологий, уже успешно зарекомендовавших себя на других рынках). Несмотря на наличие в государствах-членах ТС и ЕЭП современных разработок, далеко не все разработанные материалы доходят до стадии производства в промышленных масштабах.

К основным проблемам, связанным с внедрением инновационных материалов, можно отнести следующие: технологическая отсталость производства; практически полное отсутствие отечественного оборудования для производства новых материалов; недостаточная информированность потенциальных потребителей о преимуществах новых материалов по сравнению с традиционными материалами; ориентированность многих промышленных потребителей на традиционные материалы (металлы, бетон, древесину и т. д.); отсутствие скоординированной государственной политики в области стимулирования спроса на инновационные материалы и развития инновационных производств; отсутствие работоспособной системы технического регулирования, отсутствие современных стандартов, регламентирующих производство, оценку соответствия и применение новых материалов; недостаток современной исследовательской и испытательной базы, в том числе центров коллективного пользования для предприятий отрасли; отсутствие политики стимулирования НИОКР в отрасли и низкий объем их финансирования. Тем не менее, в последние годы наблюдается рост заинтересованности государств-членов ТС и ЕЭП в развитии производства и потребления инновационных строительных материалов.

Инвестиционные проекты, реализуемые в промышленности строительных материалов государств-членов ТС и ЕЭП, направлены как на технологическую модернизацию производства с целью снижения его энергоемкости и материалоемкости, так и на увеличение производственных мощностей для удовлетворения потребностей внутреннего рынка и увеличения экспортных возможностей производителей.

В Республике Беларусь проблема инновационного развития промышленности строительных материалов рассмотрена в Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2016–2020 гг. Программа предусматривает реализацию ряда инвестиционных проектов в промышленности строительных материалов и индустриальном домостроении, направленных на строительство технологических линий по производству цемента «сухим способом» и модернизацию производств крупнопанельного домостроения. Инновационно-технологическое обновление строительного комплекса должно обеспечить наращивание производства строительных материалов из местного сырья, развитие их экспорта и импортозамещение, гармонизацию системы нормативных документов с евростандартами.

*И. Б. Железнякова*

*Науч. рук. А. Л. Войтишкина,*

*ст. преподаватель*

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ БЮДЖЕТНОГО ПЛАНИРОВАНИЯ С ЦЕЛЬЮ КАЧЕСТВЕННОГО ИСПОЛНЕНИЯ БЮДЖЕТА**

На практике часто возникают ситуации, когда фактически поступившая сумма доходов в бюджет отличается от запланированной. Поэтому исполнительные органы власти должны анализировать развитие событий с тем, чтобы заранее предвидеть негативные тенденции в исполнении бюджета и вовремя принимать меры по их устранению.

С целью увеличения точности прогноза доходов местных бюджетов, рекомендуется оценить уровень отклонения между планируемыми и фактически полученными доходами (по видам доходов) за 3 последних отчетных года (таблица 1).

Таблица 1 – Состав и структура доходов бюджета г. Гомеля за 2013–2015 гг.

Наименование	2013			2014			2015		
	план, млрд. руб.	факт, млрд. руб.	% исполнения к плану	план, млрд. руб.	факт, млрд. руб.	% исполнения к плану	план, млрд. руб.	факт, млрд. руб.	% исполнения к плану
Налоговые доходы	1720,5	1738,4	101,4	1909,3	1922,3	100,7	2125,2	2129,8	100,2
Неналоговые доходы	218,7	226,8	103,7	481,5	486,3	100,9	363,0	366,2	100,9
Безвозмездные поступления	772,1	771,1	99,9	777,5	776,4	99,9	940,3	939,4	99,9
Доходы всего	2711,3	2736,2	100,9	3168,4	3184,9	100,5	3428,6	3435,3	100,2

Из данных таблицы 1 видно, что по налоговым и неналоговым доходам в период с 2013 г. по 2015 г. процент исполнения к плану был выше 100 %. Однако безвозмездные поступления в период с 2013 г. по 2015 г. исполнялись с дефицитом (99,9 %).

На основе этих данных необходимо разработать порядок прогнозирования доходов в различных социально-экономических сценариях. Каждому сценарию развития экономики региона должен соответствовать определенный объем доходов и расходов бюджета.

Все расходные обязательства целесообразно подразделить на три группы в зависимости от приоритетности расходов и срока действия обязательств по времени: А – обязательства, не подлежащие сокращению при любых сценариях развития экономики; Б – обязательства, возможные к сокращению начиная с года, следующего за отчетным финансовым годом; В – обязательства, возможные к сокращению в очередном финансовом году.

Баланс между доходами и расходами бюджета достигается исходя из того, что финансирование расходов группы «А» обеспечивается при реализации пессимистического прогноза развития экономики, а расходов групп «А» и «Б» – при реализации базового варианта прогноза развития. В случае развития ситуации с доходными поступлениями региона по базовому сценарию расходы группы «В» не осуществляются [1].

Таким образом, прогноз доходов при различных социально-экономических сценариях позволит местным органам власти заранее определить, какие расходы необходимо профинансировать в первую очередь, а от каких расходов следует отказаться при ухудшении экономической ситуации.

### Литература

1 Методические рекомендации органам власти государственных субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления по осуществлению мер, направленных на оздоровление бюджетного сектора [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://minfin.ru> (дата обращения: 24.04.2017).

*Д. Н. Кабанов*

*Науч. рук. Т. И. Панова,*

*канд. экон. наук, доцент*

### ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА ИЛИ МАТЕРИАЛЫ: ПОСЛЕДСТВИЯ ВЫБОРА

Очень важно в учете правильно определить, к каким объектам отнести наше имущество. Для каждого объекта существуют критерии признания, то есть условия отнесения предметов к конкретным объектам учета. Они изложены в стандартах и инструкциях, но для некоторых объектов возможны разные варианты их отнесения. К таким объектам относятся инвентарь, хозяйственные принадлежности, инструменты,